Результаты социологического опроса родителей дошкольников МКДОУ «Детский сад «Улыбка» п. Бабынино Калужской области по изучению семейных традиций





В ДОУ функционируют 9 групп:

- раннего возраста -3 группы;
- младшего возраста 1 группа;
- среднего возраста 1 группа;
- старшего возраста 2 группы;
- подготовительного к школе возраста 1 группа;
- -группа компенсирующей направленности для детей
- с тяжелыми нарушениями речи (5-7 лет) 1 группа

Общее количество воспитанников ДОУ в 2023-2024 учебном году составляет 173 человека.

В работе инновационной площадки «Социальное партнерство детского сада и семьи в вопросах

воспитания детей на основе российских ценностей и традиций» принимают участие

2 группы: 4-5 лет (27 детей), 5-6 лет (16 детей).

В социологическом опросе приняли участие **132 родителя** из всех возрастных групп **(76,3%)**

Как вы считаете, должны ли быть в семье свои традиции?

- Да 93,3%
- Возможно 6,7%



Вывод:

Полученные данные свидетельствуют о том, что большинство родителей утвердительно ответили на вопрос.

Среди тех, кто посчитал, что традиции в семье, возможно, могут быть — большинство молодых родителей первого ребенка. Вероятно, они не имели такого опыта в семьях своих родителей.

Что для вас означает словосочетание «семейные традиции»?

- Содержательные развернутые ответы 62,7%
- Схематичные (сдержанные) ответы -29,3%
- Без от
- вета 8%



Вывод:

Большинство родителей трактуют «семейные традиции» как что-то важное для их семьи: «для сплоченности семьи», «приносящее радость от общения», «дающее возможность быть рядом с близкими людьми», «для передачи жизненного опыта разных поколений», «создающие духовную атмосферу дома», «для улучшения взаимоотношений», «модель поведения (нормы, правила, обычаи), передающаяся от поколения к поколению».

Родители, давшие неразвернутые ответы, все равно подразумевали, что семейные традиции должны быть на благо семьи.

Причины того, что родители оставили без ответа этот вопрос, на наш взгляд, кроется в трудности выражения своих мыслей, в том числе у родителей, для которых русский язык является неродным.

Какие семейные традиции вы чтите и сохраняете в своей семье?

- Государственные
- праздники 79%
- Семейные праздники -100%
- Другое 59%
- Запутанные ответы 54%



- Анализ ответов показал, что все родители сохраняют традиции семейных праздников, касающихся личных событий: дни рождения, именины, семейные даты (свадьба, венчание).
- К сожалению, многие родители (21%) ничего не написали про государственные праздники.
- Наиболее часто встречающиеся даты: Новый год, 9 мая, День семьи, любви и верности, 8 марта, 23 февраля.
- В разделе «Другое», в большинстве своем, были указаны религиозные праздники (православные, христианские, исламские). 41% родителей ничего не указали в этом пункте.
- Запутанные ответы составляли большой %, вероятная причина не знают календарь государственных праздников.

Какие семейные даты являются праздниками исключительно вашей семьи?

85,4% родителей:

- указали дни рождения, именины детей,

взрослых, родственников;

- указали иные личные даты семьи (день свадьбы, день венчания);
- указаны другие праздники (Пасха, Новруз Байрам, День защиты детей, День железнодорожника, День ВДВ).

14,6% родителей:

оставили вопрос без ответа.

16% родителей:

указали даты без пояснений.

Вывод:

Большинство родителей воспитанников сохраняют семейные традиции через праздники своей семьи.

Даты, обозначенные цифрами в качестве ответа (без пояснений) - наверняка, дни рождения членов семьи. Интересно читаются даты рождения детей в многодетных семьях, а их в нашем саду большинство.

Кто является хранителем традиций в вашей семье?

- Мать 13,3%
- Отец 1,3%
- Оба родителя 8%
- Старшее поколение -32,7%
- Все вместе 44,7%



- Ответ «Все вместе» (родители и старшее поколение) свидетельствует о связи поколений в вопросе воспитания детей. Это самый распространенный ответ.
- В ответе «Старшее поколение» несколько человек выделили особую роль бабушек в сохранении традиций семьи.
- В семье большинство ответивших отвели роль хранителя семейных традиций матери.

Вопрос №6 едпочитаете проводить с деть

Как вы предпочитаете проводить с детьми свободное время?

- Совместный просмотр телепередач 63,3%
- Домашнее чтение 87,5%
- Посещение театров, музеев 35,5%
- Посещение художественных и других выставок 27,6%
- Прогулки, путешествия, поездки на природу 100%
- Спортивный отдых 65,7%
- Совместное участие в домашнем и дачном хозяйстве -94,3%
- Другое 27, 4%



- Большинство родителей используют совместные просмотры телепередач или программ для детей в сети Интернет с последующим обменом мнениями в качестве свободного времяпрепровождения с детьми.
- Семейное чтение традиция большинства семей воспитанников ДОУ!
- К сожалению, большинство родителей не ходят с детьми в театры, музеи, на выставки. Вероятная причина удаленность от областного центра.
- Все родители ответили, что используют для общения с детьми прогулки, путешествия, поездки на природу.
- Частые ответы о спортивном отдыхе: бассейн, занятия в ФОКе, семейные спортивные соревнования, игровые спортивно-развлекательные центры, термобани, занятия физкультурой дома.
- Большиство родителей привлекают к посильной помощи детей для ведения домашнего хозяйства (совместная уборка, совместные походы в магазин, совместная работа на огороде).
- Некоторые родителей написали, что занимаются совместно с детьми творчеством (рисование, конструирование, поделки), играют в настольные игры для всей семьи.

Имеются ли в вашем доме семейные фотоальбомы?

92,7% родителей ответили, что имеют семейные альбомы.

Из них:

- с пояснениями **23,2%**,
- без пояснений- **76,8%**

Нет - **4,3%**

Без ответа - **3%**



Вывод:

Большинство родителей имеют в доме семейные альбомы (фотоальбомы, на электронных носителях, рамки на стене).

В пояснениях: «отдельные альбомы для разных поколений семьи», «отдельные альбомы, связанные с определенным возрастом детей», «на всех фотографиях уточняющие надписи», «генеалогическое древо с фотографиями».

На наш взгляд, трудно понять родителей, которые не хранят для себя и детей семейные фотографии или оставили этот вопрос без ответа.

Знакомите ли вы ребенка с народной культурой и творчеством?

• Большая половина опрошенных родителей понимает важность приобщения детей к народной культуре и творчеству — **55,1%**.

Из них:

- c примерами **44, 7%**,
- без примеров **55, 3%.**
- Трудно сказать однозначно 34,4%
- Het 4,5%
- Без ответа **6%**



- Большинство родителей считает важным приобщение детей к культуре и творчеству (русской и национальным) в дошкольном возрасте!
- В пояснениях упоминалось, что это можно сделать через: народные игры, сказки, былины, мастер-классы («куклы обереги»), народные праздники и гулянья, народные песни, колыбельные песни, потешки, музеи народного творчества, альбомы для разукрашивания, рассказы по истории еврейского народа, кавказские танцы и песни, народные костюмы, книги.
- К сожалению, большая часть родителей, ответивших на этот вопрос утвердительно, не смогла привести примеры, как это можно сделать.

Существуют ли в вашей семье кулинарные национальные традиции?

• Утвердительно ответили на вопрос **87,9**%

родителей.

Из них:

- c примерами **84, 5%,**
- без примеров **15, 5%**
- Трудно сказать однозначно 6,8%
- Heт **3,8%**
- Без ответа **1,5%**



Вывод:

Родители считают, надо сохранять в семье кулинарные национальные традиции и приобщать к ним детей с младшего возраста.

Любимые блюда наших семей:

русская кухня (блины, пироги, пельмени, манты, вареники, борщ);

блюда кавказской кухни; блюда таджикской кухни.

Родители часто поясняли, что изготовление этих блюд — семейная традиция, к которой приобщаются дети даже младшего возраста.

Играли ли вы в своем детстве в народные игры?

- **82, 5%** родителей играли в народные игры.
- **16%** родителей ответили отрицательно на этот вопрос.
- **1,5%** родителей оставили вопрос без ответа.



- К большому сожалению, многие родители, не играли (наверное, не помнят или не знают названия) в детстве в народные игры.
- У большинства родителей остались яркие представления о своем детстве.
- 42, 2% от количества ответивших утвердительно, вспомнили при этом названия игр от 5 до 11.
- Часто родители упоминали названия «дворовых» игр, которые тоже, наверное, можно назвать народными.

Какие всероссийские даты празднования семейных традиций находят отражение в жизни вашей семьи?

- 68,8% опрошенных родителей вводят в семейные традиции всероссийские даты и праздники.
- **18,7%** не ответили на вопрос.
- 12,5% не верно трактуют это понятие.



- В большинстве семей находят отражение празднование всероссийских дат. В ответах, в которых указано небольшое количество дат, самыми упомянутыми праздниками были: День Победы, Новый год, День любви, семьи и верности.
- В смешанных ответах Всероссийские даты упоминались с религиозными праздниками.
- К сожалению, выявлен большой % родителей, в семьях которых отражаются Всероссийские даты.

Знают ли дети о традициях вашей семьи? Если «да», хотели бы вы, чтобы они их переняли?

- 94,7% родителей ответили утвердительно
- **1,5%** родителей ответили отрицательно
- **3,8%** родителей оставили вопрос без ответа



Вывод:

Большинство родителей сообщили о том, что дети знают о семейных традициях. Но подавляющая часть не смогла пояснить, почему они так считают.

Ответы родителей, ответивших утвердительно и с пояснениями, касались того, что такая поддержка семьи даст им больше уверенности в будущем.

Возможно, родители, ответившие отрицательно, подразумевают, что их дети еще малы и не могут воспринимать имеющиеся традиции семьи.

Трудно понять родителей, не ответивших на этот вопрос.

На вопросы социологического опроса «Ваши семейные традиции» отвечали:

- матери 86%, из них 14,5% вместе с отцом ребенка;
- отцы 3,8%;
- бабушки 10,2%.

Это - родители:

- мальчиков (56,8%);
- девочек (43,2%).

Возраст детей родителей, принявших участие в опросе:

- 2-3 года 15%
- 4 года 25,1%
- 5 лет 23%
- 6 лет 27,2%
- 7 лет 9, 7%